

La correspondencia, literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corral, núm. 28

SUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

# El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes... 1'25 pts  
Fuera de ídem, un trimestre... 4,50 -

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Domingo 14 de Febrero de 1897

Año XIII---Núm. 3435

GABINETE ODONTOLÓGICO

DE

**LUDEÑA**

Cirujano dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid  
Precios módicos.

30— Rúa 7, principal. 23

Disponibile

**RICARDO NINO**

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.  
Se necesita un aprendiz

DISPONIBLE

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García

Meléndez 18, principal

Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón.

Nuevos métodos atmiátricos

para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina).

Nuevos métodos electroterápicos

para la curación de la parálisis, ataques, neurastenia y demás enfermedades nerviosas.

Consulta diaria de once á una.

DISPONIBLE

Clínica especial de enfermedades de los ojos

**D. CAYO ALVARADO**

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8 35

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

EN HONOR DE UN SALMANTINO

Por tratarse de un distinguido hijo de esta ciudad, publicamos el siguiente artículo de *La Región* de Trujillo, y el honroso acuerdo tomado por el Ayuntamiento de aquella población, como justo homenaje á la memoria de nuestro paisano.

Don Lorenzo de las Heras y Diebra

Bajo la impresión profunda que nos ha producido la muerte del nunca bastante llorado juez de primera instancia de este partido, ocurrida en esta ciudad el día 2 del actual, escribimos este artículo necrológico, único modo con que podemos rendir un respetuoso tributo á su memoria inolvidable.

Descendiente de aquella antigua raza castellana, indolegable siempre en su altivez, habíase reunido en el señor Las Heras el cariño de hijo, de esposo, de padre, el pundonor del más perfecto caballero, la piedad del verdadero cristiano, la conciencia inmaculada del más íntegro administrador de la justicia.

Hijo de un acreditado industrial de Salamanca, en cuya Universidad y con notable aprovechamiento cursó, hasta licenciarse, la carrera de Derecho, fué nombrado por oposición en 1881 promotor fiscal de Fonsagrada (Lugo); de allí pasó con el mismo cargo á Belorado (Burgos), primero, luego á Vitigudino, en su provincia natal, en cuyas poblaciones dejó imborrable recuerdo de su gran competencia jurídica, al par que de su inquebrantable rectitud.

En 1882 obtuvo el nombramiento de vicesecretario de la Audiencia de lo criminal de Ciudad-Rodrigo; al año siguiente el de juez de primera instancia y de instrucción de Sequeros, y hasta el año 93, en que fué trasladado á su instancia á este juzgado, desempeñó los de Ledesma (Salamanca) y Aracena (Huelva).

En este último punto añadió á su ya notable historia profesional, una brillantísima página.

Habiendo decidido una competencia surgida entre dos jueces municipales de su jurisdicción, alzóse en queja ante la Audiencia de Huelva el desautorizado, y fué por la misma suspenso de empleo y medio sueldo el señor Las Heras.

Aguardó con la imperturbable tranquilidad del justo á que un más alto Tribunal conociera en el asunto, y poco después era respondido en su cargo por Real orden publicada en la *Gaceta*, en la que el ministro de Gracia y Justicia prodigaba en encomiásticas frases toda clase de alabanzas al digno juez de Aracena, tenido de tiempo atrás en las altas esferas del Poder judicial como modelo de funcionarios laboriosos y probos.

Cuando, ya en este juzgado, le fué confiada cierta delicada misión cerca del de instrucción de Brozas, desempeñó su cometido con tino y acierto tales, que mereció, como otras muchas veces, de sus superiores, comunicaciones y cartas honoríficas que su modestia ocultó siempre hasta á las personas de mayor intimidad.

Era su ilustración sólida, su exactitud espartana, su carácter tal, que llegaba á imponerse en todos cuantos asuntos intervenía; su justificación tan acrisolada, que

vivirá siempre en la memoria de todos los que le conocieron.

La implacable segur de la muerte, que nada respeta, lo ha arrebatado á la sociedad en la plenitud de su vida. Trujillo llora enlutado tamaña pérdida, la lloran sus amigos, que como nadie conocían sus singulares dotes; la lloran sin consuelo sus ancianos padres, su virtuosa esposa, sus infelices hijas.

Descanse en paz el caballero sin tacha, el amantísimo padre, el esposo ejemplar, el más firme mantenedor de la integridad augusta de la toga.

\*\*

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 3

Aprobada por unanimidad el acta de la anterior y antes de entrar en la orden del día, el presidente puso en conocimiento de sus compañeros el fallecimiento de don Lorenzo de las Heras y Diebra, juez de instrucción de este partido, ocurrido en la noche anterior; é interpretando el general sentimiento que en la población ha producido la pérdida de tan digno funcionario, por las excelentes y excepcionales condiciones que reunía, propuso que el municipio costease el entierro y funerales con toda la solemnidad posible, como prueba del afecto y distinción á que el finado se había hecho acreedor, y de la general simpatía que había sabido captarse por su reconocidísima probidad y honradez en el desempeño de tan difícil cargo.

Que el Ayuntamiento asistiese en corporación al acto con todos los empleados, presidiéndole, dedicándole una corona; y por último, que cediese á perpetuidad á la familia, un nicho donde depositar los restos del malogrado señor Las Heras, colocándole lápida con la inscripción que se estime oportuna.

Por unanimidad y sin discusión se aceptó lo propuesto, acordando levantar la sesión en señal de duelo.

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

Fué la inaugural de las que todos los años se celebran en el Círculo Mercantil é Industrial, y estuvo á cargo de nuestro querido amigo don Fernando Fernández de Córdoba.

Hombre de vivo ingenio, vasta ilustración y fácil palabra, discurriendo sobre tema que le es familiar, pues se trataba del relato de sus impresiones de viaje y estancia en Filipinas, era seguro que la velada resultaría agradable; y en efecto, no se vió chasqueado el numeroso y escogido público que acudió á oír al conferenciante.

Principió éste reclamando la indulgencia del auditorio, que dijo necesitar más, por haber de luchar con el recuerdo de que otra persona de grandes talentos y elevada posición, cual es el señor Obispo de la diócesis, era el llamado á inaugurar las conferencias.

Tras una breve reseña histórica del descubrimiento de las islas Filipinas por Magallanes, entró en el tema, haciendo el relato de su viaje, y dando á conocer á sus oyentes las bellezas y amarguras que encierra para el viajero que atraviesa las inmensas soledades del Océano.

A continuación hizo á grandes rasgos la descripción del archipiélago, de su flora, de su fauna, de sus productos, de sus riquezas, del clima, de las condiciones y caracteres de las diversas razas que le pueblan, de nuestro pésimo sistema colonizador y de la desastrosa administración que allí hacemos.

Después de retratar con vivos colores lo que allí son los gobernadores generales, ro-

deados de toda la pompa de la realeza, y de algunos toques sobre la misión del fraile y del jesuita, en aquellas apartadas regiones, misión que enalteció en grado sumo, extendióse en oportunas consideraciones sobre las causas que cree generadoras de la actual rebelión.

«Conocemos al indio, como al chino, decía, y conocemos también sus vicios, pero en vez de corregirlos, los explotamos y hacemos de ellos materia contributiva, y como los insulares ven en nosotros á quien los esquilda, no á quien los protege, de aquí su odio á la metrópoli y sus frecuentes insurrecciones contra nuestra soberanía.»

El público siguió con atención é interés su discurso, y al final premió su trabajo con merecidos aplausos, á los que unimos los nuestros.

CARTA DE MADRID

Febrero 13

Lo del día

Ese conflicto eterno de la cuestión de Oriente vá tomando un cariz tan grave, que ya ha despertado interés y emoción hasta en países que, como el nuestro, nada pleitean en esos asuntos. Sólo bajo el aspecto de los negocios y por los desastres bursátiles que ocasionaría en toda Europa una conflagración, puede afectar, á España, la guerra que está engendrándose en aquella parte del Mediterráneo.

Tal como la cuestión está planteada, se vé claramente que las potencias se tienen miedo, y aunque toman precauciones y envían sus escuadras á Creta, permanecerán como testigos impasibles de la lucha que parece inminente entre Turquía y Grecia. A este pequeño estado cristiano, acompañan en su empresa valiente y generosa las simpatías, ya que no de los gobiernos, de los pueblos de Europa.

Ojalá triunfe en su arriesgado empeño contra un pueblo más fuerte.

De política interior no hay novedades hoy; tanto se ha hablado estos días, que el tema está ya agotado por ahora.

A.

\*\*

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana 12.—En reconocimientos practicados en Pinar, tuvo el enemigo 12 muertos y un herido; las columnas, dos heridos; se recogieron 300 reses.

El comandante militar de Madruga con 200 infantes, 80 caballos y guerrilla local, batió en potrero Conde (Habana), partida rebelde, cogiéndola 7 muertos. La columna tuvo 5 muertos, dos heridos, y dos guerrilleros desaparecidos.

En otros reconocimientos verificados en la Habana, se hicieron al enemigo 16 muertos, y las columnas tuvieron 5 heridos.

En Matanzas se hicieron al enemigo 6 muertos, un herido y un prisionero.

Un oficial y 10 soldados de Bailén, del destacamento de Andarivel (Matanzas), que salieron á coger reses, fueron sorprendidos por el enemigo, siendo muertos el oficial y 8 de tropa y salvándose dos.—*Ahumada*.

Telegrafían de Avila que hoy se ha incendiado por completo el Casino principal de aquella población, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Según telegramas de París todos los periódicos europeos se ocupan de la cuestión de Creta, mostrándose favorables á la anexión de ésta al reino helé-

nico. La guerra sólo puede conjurarse con el abandono de Creta por los turcos. Estos siguen dominando la Canea, aunque los cristianos han obtenido algunas ventajas en las inmediaciones.

Esta mañana ha habido un conato de rebelión en la Universidad central, á causa de haberse dicho entre los estudiantes que el gobierno proyectaba dejar á todos para Septiembre en castigo á las prematuras vacaciones de Pascua. Entre ellos mismos salieron los consejos de prudencia, reservándose el practicar gestiones para averiguar lo que haya de cierto en el asunto. Con este fin una comisión visitará al ministro de Fomento.

AGENCIA ALMODOBAR.

## COSAS DEL KATIPUNAN

Cuando se descubrió la conspiración tramada contra el dominio de España en Filipinas y comenzaron á practicarse las primeras prisiones, muchos de los complicados trataron de hacer desaparecer las incisiones que se habían hecho en el Katipunán y que eran como el sello de su adhesión á la rebeldía.

Para llevar á cabo la operación, se valieron del hierro candente, brasas encendidas, de los ácidos de la cal de buyo, del tabaco, etc., etc.; pero como la lesión producida por la sustancia cáustica ó quemante era sólo la suficiente para esconder la cicatriz, de ahí que á muchos no les sirviera esta estratagemá.

Es muy curioso lo que refieren los periódicos y cartas, sobre la manera de practicar aquellas incisiones.

El instrumento empleado es una hoja de cortaplumas, fina, parecida á un raspador de papel, sujeta á un mango de hueso ó de madera.

Con este instrumento, ú otro parecido, inciden todas las capas de la piel, epidermis y dermis, hasta llegar al pániculo adiposo.

Esta herida cutánea tiene, poco más ó menos, de un centímetro á centímetro y medio ó dos de longitud, y la practican en las regiones siguientes, y que mencionaremos por su frecuencia: región antebraquial, tercio superior del antebrazo, en su paquete muscular externo y que se apoya en el radio; regi n braquial, en su cara externa, tercio medio y tercio inferior; región femoral, cara anterior, en su tercio medio ó inferior, rodilla, frente á la rótula, región pectoral hacia la línea axilar izquierda y anterior; y, por último, en la planta del pié, habiendo recurrido á este último punto para esconder dicha incisión caso de que fueran detenidos y se les reconociese.

Las incisiones todas se encuentran en el plano ó lado izquierdo del cuerpo en todos los individuos que saben leer y escribir, y en contados en el plano derecho.

Estos últimos firmaban convencionalmente con un signo.

La sangre para firmar tiene que ser fresca, es decir, que se obtiene en el mismo momento en que se practica la función, la cual tiene esta forma dispuesta paralelamente al eje del miembro escogido para sufrir la lesión, ó bien cuando se practica en la región pectoral, dispuesta en la dirección de las fibras musculares del pectoral mayor.

La sangre que se hace fluir por la herida es en cantidad de cuatro, seis, ocho ó diez gotas, y en las incisiones recientes se ve que los bordes de las heridas han sido comprimidos por los dedos bastante fuertemente, sin duda para que la sangre solo saliera en la cantidad necesaria.

La cicatriz al principio es rojo oscura, después rosada y después blanco amarillenta.

Estas particularidades, que pueden apreciarse bien por tener los individuos incidiados la piel pigmentada, pueden indicar la mayor ó menor antigüedad de la incisión, que al examen se presenta fina, lisa, sin tomar rebordes, salvo en los casos en que ha sido practicada con un instrumento más toscó.

## Recortes

La Información cree que los obispos no han debido tolerar la celebración de

funerales por la señora de Sagasta, en virtud de acuerdo del partido liberal dinástico.

Y como el señor Obispo de esta diócesis ha tolerado que se celebren en Salamanca, le obsequia con esta flor mística del presbítero alemán Kannengieser: «Creo que las persecuciones más sangrientas han dañado menos á la Iglesia que el servilismo cortesano de los obispos.»

¿Qué tal?

Decir esto con la ocasión y motivo con que la *Integra* lo dice, es llamar encubiertamente al P. Cámara *servil cortesano*.

\*\*

La Información pide al señor rector de la Universidad que suspenda al catedrático de Derecho penal.

Y no pida que le ahorquen, sin duda por compasión.

En cambio, la vemos en camino de pedir las cabezas del rector y decano de Derecho, porque no la complacen.

Por de pronto les pregunta si no saben lo que disponen la Ley de instrucción pública del 57 y el Reglamento de universidades del 59.

¿Quién duda que lo saben?

Pero de fijo que tampoco ignoran que hay una constitución del Estado y qué derechos están por ella consagrados.

## Café-Restaurant

DEL

# SUIZO

## PLATOS DEL DIA

- Tortilla de yerbas.
- Callos á la madrileña.
- Ternera á la jardinera.
- Solomillo con champignón.
- Riñones á la cebolleta.
- Lomo á la bordalesa.
- Merluza á la vinagreta.
- Calamares en su tinta.
- Espárragos al natural.
- Manos de cerdo rebozadas.
- Chuletas empanadas.
- Entrecocos con guisantes.
- Perdiz á la navera.
- Pollo asado con ensalada.
- Lengua á la escalata.

### Postres

Variados

## Crónica local y general

Ha sido favorablemente despachado por el ministerio de Hacienda, el expediente de concesión del crédito necesario para la construcción del trozo primero de la carretera de Ledesma á Fermoselle.

Así lo dice en expresiva carta el señor duque de Tamames, añadiendo que ayer mismo recomendó personalmente en el ministerio de Fomento la resolución del expediente de subasta, para que pueda anunciarse en el más breve plazo posible la de dichas obras, prescindiendo, si necesario fuese, de ciertas formalidades de tramitación que retrasan y dificultan esta clase de asuntos.

Es digna de todo encomio la conducta del ilustre diputado por Ledesma, que no descansa ni retrocede ante ninguna suerte de obstáculos y dificultades, para conseguir cuanto en bien de los intereses de su distrito solamente á sus prestigios y elevada consideración social es dable alcanzar en las críticas circunstancias por que la nación atraviesa. Seguramente que en el ministerio de Hacienda se habrá librado ruda batalla para conseguir el respetable crédito que importan las obras del trozo de carretera cuya construcción dará muy en breve principio.

Felicítamos de todas veras á los agobiados pueblos de aquel partido, cuyas desdichas encontrarán pronto y consolador remedio, merced á la incansable actividad y legítima influencia de su dignísimo representante en Cortes.

En el decreto-ley del año 1868, que estableció el sistema monetario que ri-

ge, se creó, entre otras, la moneda de oro de cien pesetas, pero aún no ha sido acuñada.

En lo sucesivo no resultará incompleto el actual sistema monetario español, porque el ministro de Hacienda ha dispuesto, de acuerdo con el Banco de España, que los 16 millones de pesetas que en barras de oro tiene en sus cajas, se acuñen en monedas de cien pesetas, á razón de 3 millones de pesetas por día.

Hace algunos días hubo un grande desprendimiento en el túnel número 1 de la Fregeneda, que pudo ser causa de alguna terrible catástrofe.

Durante dos ó tres días se ha hecho trasbordo por dentro del túnel con gran peligro para los viajeros, pero como posteriormente ha habido otro hundimiento mayor, ha sido preciso suprimir el servicio por aquella línea, haciéndose ahora por la Beira Alta.

Hace mucho tiempo que la opinión ve nía alarmada por el estado de aquel túnel, y los sucesos han demostrado que no era infundada la alarma.

Ahora lo que importa es que las reparaciones que se hagan, sean de aquellas que alejan todo temor de peligros.

Es decir, que no sean como dice el refrán: pan para hoy y hambre para mañana.»

En el Casino de Salamanca se celebrará un baile de trajes el sábado 27 del corriente, de nueve y media de la noche en adelante.

Además se darán reuniones de confianza, durante las horas de costumbre, en las noches del 14, 21 y 28 de este mes y 1º y 2 de Marzo.

Como el acuerdo fué tomado ayer por la Junta directiva, ésta nos ruega que lo hagamos público para conocimiento de los socios, en previsión de que algunos pudieran recibir tarde la invitación.

El día 25 del corriente mes de Febrero, á las doce de su mañana, tendrá lugar en la sala de sesiones de la Diputación provincial, una importante subasta para las casas de misericordia, de los géneros siguientes:

Setecientos metros de terliz, 60 mantas, 80 colchas de lana, 2.500 kilos de paja de maíz, 1.700 metros de lienzo para sábanas, 800 metros de estos, 1.500 metros de lienzo para camisas, 1.100 metros de tela para forros, 1.000 metros de cretona, 300 metros de muletón, 300 metros para delantales, 400 metros de tela para blusas, 300 metros de percalina, 372 pañuelos para la cabeza, 300 pañuelos de bolsillo, 460 metros lienzo de hilo, 200 metros de muletón blanco, 200 metros de bayeta amarilla, 30 metros bayeta doble ancha, 150 metros de busqueta y 150 metros de cretona para juboncitos.

Las condiciones para la subasta están insertadas en el número 114 del *Boletín oficial*, correspondiente al 13 de Febrero.

Ha fallecido en Hinojosa de Duero, el día 1º de Febrero, don José Galante Villaranda, inspector jubilado del cuerpo de telégrafos y padre de nuestro distinguido y particular amigo don Adolfo Galante, á quien enviamos nuestro más sentido pésame, igualmente que á las demás familias del finado.

De Canadá ha venido la última moda, el novísimo «sport», que ha sido adoptado con entusiasmo por los elegantes de Alemania y de Inglaterra.

Nos referimos á la «bicicleta patín», que se desliza gallardamente sobre el hielo y que no necesita más explicación que su nombre.

Damas y caballeros rivalizan en el nuevo «sport», que ha invadido los «skatings» de Berlín y Londres.

La muerte del doctor Bonnefoi, ocurrida en París hace pocos días, ha hecho recordar que este sabio había sido el fundador en Francia del «Vegetalismo racional.»

Hace algunos años se habló mucho en París de la alimentación vegetal, y llegó á formarse una sociedad de vegetaristas, que se disolvió á poco.

Durante la exposición universal de 1889, pudo verse en la Explanada de los Inválidos un «restaurant» vegetalista, al que concurría mucha gente, más por cu-

riosidad que por las ventajas y primores del nuevo sistema alimenticio.

Pero si en Francia fracasó el vegetalismo, en Alemania, Suiza ó Inglaterra continúa en auge, y cuenta con adeptos numerosos y convencidos.

En España es donde no hay mucha gente que prefiera un plato de verdura á un solomillo.

Lo que ocurre es que para muchos españoles no son las verduras, sino las carnes, las que están «verdes».

Ayer vimos con agrado que era mayor que otras veces el número de señoras que acudieron á oír la conferencia que dió en el Círculo Mercantil el señor Fernández de Córdova.

Y decimos haberlo visto con agrado, porque es signo de cultura ver la hermosa mitad del género humano, no sólo donde el placer brinda sus encantos, sino también en veladas como la de anoche, que contribuyen á cultivar la inteligencia.

El baile de confianza celebrado anoche en el Círculo Mercantil estuvo animado, como cuantos dá aquella importante sociedad.

La turba que ahorcó al negro Gus Williams en Amite city, Luisiana, acribillándole luego á balazos, y se llevó prisioneros á los otros dos negros John Johnson y Archie Joiner, hizo sufrir á estos una muerte aún más horrible que la inferida á su compañero.

Williams había asesinado á su mujer, y ese hecho le pareció suficiente á los asaltantes para ejecutarle en cuanto lo sacaron de la cárcel.

A los otros dos se les acusaba de haber dado muerte á la familia Cotton, compuesta de cinco individuos, y para arrancarles la confesión de su delito, les hicieron presenciar la muerte de Williams, y andar luego 12 millas hasta la finca en que aquella familia había vivido.

Allí encendieron una gran hoguera, acercáronlos á ella hasta que se encendieron sus ropas y sufrieron horribles quemaduras, y convictos ambos de su crimen por ese procedimiento de salvajes, fueron ahorcados los dos, sirviendo luego de blanco á los fusiles de los 200 linchadores.

Estos dieron muestras de un raro fanatismo, unido á su cruel conducta, pues permitieron al primero de los ajusticiados que rezara sus oraciones antes de morir, y al llegar cerca del lugar donde ahorcaron á los otros dos, entonaron todos juntos un himno religioso, cual si fueran á dar cima á una obra meritoria.

Al contrario de lo que equivocadamente dijimos ayer, fueron los catedráticos del Instituto los que obsequiaron con una comida al señor Conde viudo de Francos, para celebrar el fausto suceso de haber cumplido los 50 años en el ejercicio del profesorado.

Según hemos oído, el señor Conde corresponderá al obsequio de sus compañeros, invitándoles á una gira de donde toma nombre el título nobiliario.

Son curiosas las siguientes noticias que publicó hace tiempo un diario extranjero acerca del primer tiburón de la Bolsa de Nueva York.

Jay Gould, que así se llama, cuenta como unos 50 años y hace tiempo que es el hombre más opulento de ambos mundos.

Su padre, modesto labrador, hacía acerca de su porvenir malos augurios.

A la edad de 12 años le dió por todo capital un vestido y dos chelines, diciéndole:

—Sal del paso como puedas; aquí no me sirves para nada.

Algunos años más tarde había fundado una ciudad que lleva su nombre: Goulsborough. Pronto fué millonario, inaugurando con una memorable jugada de Bolsa en toma de posesión del ferrocarril de El-Erie y su futuro reinado sobre los ferrocarriles.

Se refieren todavía con asombro las batallas financieras sostenidas por Jay Gold. Bajo la presidencia del general Grant acaparó el oro en tales términos, que este metal ganó 20 unidades en dos días.

Se pusieron anuncios pidiendo la cabeza del que ponía el Estado en peligro de perecer, y se amenazó con llevarle á la horca y lincharle.

En medio de semejante tempestad, en la cual naufragaban las fortunas en pocos instantes, este hombrecillo pálido, flaco, silencioso, cuyo nombre corría por todos los labios, dirigía la campaña desde el fondo de su gabinete, protegido por una compañía de boxeadores, y con calma imperturbable transmitía sus órdenes, que ponían en revolución todo el mercado monetario de los Estados Unidos.

Un agente alemán hizo compras de oro por valor de 200 millones, y se volvió loco al verse amenazado de todas partes: otro, un tal Jim Tiseb, cayó por la misma causa con la cabeza atravesada por una bala de revólver.

Sorprendidas por la inesperada alza del oro y por la depreciación de los valores fiduciarios, 27 casas de Banca de primer orden tuvieron que suspender pagos, arrastrando en su ruina un gran número de casas de comercio.

El Consejo de ministros se reunió en Washington y ordenó grandes ventas de oro, poniendo 220 millones á disposición de los Bancos del Estado.

Pero Jay Gould lo había previsto y les había tomado la delantera. Por medio de un cambio atrevido, se aprovechó de las cotizaciones altas para realizar el oro, y de las bajas que arrastraban todos los valores fiduciarios para comprar acciones: de modo que salió de esta crisis formidable más rico que nunca, rey incontestable de los ferrocarriles americanos y poseedor de una fortuna evaluada en 1.590 millones de francos.

## DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22  
Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos  
—d—32

En la sociedad escolar El Recreo tendrá lugar esta tarde un baile extraordinario, organizado á beneficio de un artista que carece de recursos, y con arreglo á un programa que ha de causar tantas como gratas sorpresas, por figurar en él números completamente nuevos aquí.

Anteayer se intentó cometer un robo en la bodega de la casa número 11 de la calle del Prior, donde tiene sus géneros la dueña del café de la Perla.

Los ladrones, aprovechando la circunstancia de encontrar abierta la puerta de la calle, penetraron en el pasillo, donde practicaron un boquete, de suficiente amplitud para dar paso al cuerpo de un chiquillo.

Sin embargo de lo cual, no robaron cosa alguna, y eso que algunas botellas se alcanzaban con la mano.

Se supone que debieron ser interrumpidos en su tarea, en el preciso momento en que se disponían á principiar el saqueo.

Ayer tarde se vinieron á las manos tres mujeres en la Puerta del Río, propinando dos de ellas á la tercera, una regular solfa, que hubiera sido mucho mayor, pues las pegonas se crecían cada vez más, á no haber sido por la intervención de un municipal.

Como por desgracia es muy frecuente el comercio de mala fé, acaudalados propietarios, fabricantes y comerciantes, han constituido una sociedad de seguros mutuos á la que podrán adherirse cuantos productores ó comerciantes lo deseen, con los que recibirán informes autorizados, fidedignos y exactos, del estado económico y probidad de todos aquellos otros con quienes tengan relación comercial.

La sociedad se encargará de la dirección y representación de los litigios mercantiles en que por suspensión de pagos ó quiebras resulten perjudicados sus socios ó abonados.

Con el nombre de *Asociación Mercantil Española*, igual al de la sociedad, publica ésta en Valencia un periódico diario que se reparte gratis entre las clases mercantiles, y en el que colaboran distinguidos escritores, y trata á más de los fines de la sociedad, de cuestiones altamente interesantes á las clases para que se escribe.

Cuenta la sociedad con representantes en todas las capitales de provincia, y á la amabilidad del subdirector en esta capital, don Isaac de la Vega Herrero, hemos

de agradecer el folleto que hace días nos envió explicando los fines de la Asociación, á la que por la bondad de los mismos, deseamos gran éxito y larga vida.

El presidente del Círculo Mercantil de esta ciudad, dirigió al periódico una laudatoria comunicación, y en igual sentido los hombres públicos más importantes de la política, del comercio y de la banca, han alabado mucho á la ya prospera aunque naciente sociedad.

## J. LEON ARIAS

Calle del Doctor Riesco, núm. 1, (antes Toro)  
Cirujano-dentista, honorario de las Casas de Beneficencia, especialista en dentaduras postizas y en operaciones de la boca  
d—46

Algún tanto repuesta del quebranto que siempre produce el parto, ha ingresado en esta cárcel la criada que hace cuatro días dió á luz y arrojó á su hijo al tejado.

## EL NUEVO CASCO

Varios regimientos alemanes están ensayando el nuevo casco, que es sumamente ligero.

El casco está hecho de aluminio, metal de una densidad aproximada á la del vidrio ó de la porcelana, y de una maleabilidad y una tenacidad comparable á la de los metales más resistentes.

Los cascos han sido pavonados de un color algo oscuro, que no destruye su elegancia, para que el color blanco del aluminio no pueda servir de punto de mira al enemigo.

Los alemanes han tenido siempre tendencia á usar los colores oscuros para el uniforme de los soldados, lo que les permite ocultarse con mayor facilidad, y es preciso haber visto regimientos alemanes formados en campo raso, para poder apreciar las ventajas de este sistema.

«Nunca podré olvidar—dice Mauricio Cabs—la impresión que me causó cuando tuve ocasión de asistir á unas importantes maniobras de infantería en los alrededores de Maguncia.

Al amanecer salí de Wiesbaden con un tiempo espléndido, y después de andar largo rato entre la selva por un sendero encajonado, bordeado de árboles é interminable, me encontré de repente, al torcer á la derecha, con un inmenso valle ocupado, hasta perderse de vista, por las tropas alemanas.

Los soldados estaban cuidadosamente escondidos detrás de los árboles, más que seculares, del bosque, los oficiales desmontados y los sargentos de rodillas.

Los oficiales, que son plaza montada, estaban pié á tierra, las riendas al brazo y pateando para desentumecer las piernas, prontos para marchar en el momento de recibir la orden de abandonar su sitio.

Todos estos detalles pude observarlos porque estaba á unos 10 metros de las reservas de retaguardia, pero extendiendo las miradas á 500 metros solamente, era imposible definir lo que se distinguía; para adivinar que allí había un ejército, era preciso saberlo de antemano.

Cualquiera que no estuviese prevenido, habría tomado aquella aglomeración de cascos por un inmenso campo de hongos negros ó por una reunión extraña de hornigueros.

Ante un espectáculo tal, me representé á nuestros soldados con kepis y pantalón, en la misma posición y no pude menos de pensar que en el uniforme de nuestra infantería se había sacrificado algo del sentido práctico en aras de la visualidad...

La protección de la cabeza contra las violencias exteriores, ha sido uno de los primeros cuidados del hombre.

Todos los guerreros de la antigüedad y de la Edad Media llevaban casco; durante el reinado de Enrique IV, el ejército usaba el *morrión*, especie de gorro de acero, algo rematado en punta y sin adorno de ninguna clase.

En los primeros años del siglo XVII dejó de usarse el casco á causa de la invención de la artillería, que obligó á reformar por completo el uniforme militar; así, pues, por el año 1650 los cascos metálicos, si no estaban completamente abandonados, se habían reservado para uso de algunos cuerpos espaciales.

En Francia se ha propuesto distintas

veces la adopción del casco para la infantería.

Este ensayo que hace Alemania del casco de aluminio, vá á dar á esta cuestión carácter de actualidad.

Durante el reinado de Luis Felipe se hicieron pruebas con unos de cuero hervido y barnizado, destinados á sustituir al shakó, pesado é incómodo artefacto que en aquella época tenía dimensiones extraordinarias.

Los cascos ensayados no tuvieron éxito por feos y pesados.

Después de la guerra de 1870, se renovaron estos ensayos, pero también sin resultado.

Necesitaban una resistencia que era á costa de la ligereza.

El aluminio parece que ha resuelto el problema.

En España sabido es que ésta cuestión del casco—aparte de los lanceros y dragoneros—no ha tenido otras consecuencias que colocarlo sobre las cabezas de nuestros generales.

Ya estamos viendo á estos sustituir el fieltro por el aluminio.

Y si dá gusto, ¡quién sabe si vendrá por ahí la muerte del ros!

Aunque para las estaturas que aquí gastamos, nos parece que el casco es mucho remate.

## TELEGRAMAS

### COMIENZA EL ATAQUE

Madrid 14.—Telegrafía de Manila que ha comenzado á iniciarse el movimiento de ataque sobre Cavite, habiendo operado ya casi todas las columnas, para marchar en combinación y caer juntas sobre el principal y hoy casi único baluarte de la insurrección tagala.

### ENEMIGO COPADO

Madrid 14.—La columna del general Galvis, en sus movimientos, ha conseguido copar un núcleo importante de insurrectos en las inmediaciones de Cavite, haciéndole 17 muertos y numerosos heridos.

### OTRA COLUMNA QUE AVANZA

Madrid 14.—Al mismo tiempo la columna Berroquer avanza por A'mansa y el Desierto, arrollando á los insurrectos que encuentra á su paso, en las posiciones avanzadas.

Por todas partes por donde avanzan nuestras columnas, el enemigo vá replegándose hacia Cavite.

### LA ESCUADRA

Madrid 14.—Al mismo tiempo la escuadra al mando del señor Montojo ha principiado á operar también, fraccionándose en cinco divisiones, que llegarán á rodear á Cavite por la parte de mar, conduciendo además gente de desembarco para cortar la retirada al enemigo.

### ESPECTACION

Madrid 14.—Desde que se recibieron las noticias que he teleografiado, reina inmensa ansiedad por conocer el resultado definitivo de esa operación, que se considera como decisiva para la terminación pronta y completa de la guerra filipina.

Sin embargo, todo el mundo tiene confianza en Polavieja y en nuestros soldados.

### LA CUESTION DE ORIENTE

Madrid 14.—Continúan las matanzas entre musulmanes y cristianos en Creta, de una manera horrorosa.

El movimiento anexionista de esos pueblos á Grecia, sigue acentuándose cada vez con más intensidad, habiéndose izado ya la bandera griega en cinco de ellos.

### NEUTRALIDAD Y TIROS

Madrid 14.—Los cónsules de las potencias han declarado territorio neutral el de Halepa.

Los cristianos, alentados con el auxilio de Grecia, se han atrevido á foguear un barco de guerra turco.

### SITUACION QUE SE AGRAVA

Madrid 14.—Asegúrase que el príncipe Jorge, hijo del rey de Grecia, burlando la vigilancia de las escuadras, ha desembarcado en la Canea y armado á los cretenses para que resistan á los turcos.

Si esto se confirmase, la guerra entre Grecia y Turquía y la conflagración europea, por consecuencia, se consideran punto menos que inevitables.

### GOBIERNO ERRANTE

Madrid 14.—Comunican oficialmente desde la Habana, que el general Weyler ha teleografiado desde Placetas participando que el Gobierno cubano ha vuelto á Príncipe, desde Herradura, donde se hallaba, temiendo la proximidad de nuestras tropas.

### ENCUENTROS

Madrid 14.—En algunos encuentros de escasa importancia entre nuestras tropas y los insurrectos cubanos, les hicimos dos muertos y bastantes heridos, teniendo nosotros un muerto y nueve heridos.

AGENCIA ALMODOBAR.

## Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mudos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcos, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse  
Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

**VENTA DE CASAS** Se venden las señaladas con los números 5 y 7 de la calle de la Peña 2ª. Informarán, Verdura, 9, administración de loterías. 15—d—10

**Ama de cría** leche fresca, de un mes, primeriza, para casa de los padres. Darán razón, calle de la Estrella, número 12. 4—d—3

**Ama de cría** En la posada de San Julián, hay una ama de cría, de veinte años de edad, serrana, que desea criar en una casa de esta ciudad.

## ¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?  
—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinidad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.  
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

## ¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, moedores, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse  
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41  
186

Salamanca.—Imp. de Pérez

LA FUNERARIA
MANUEL RODRIGUEZ

82, CORRILLO 28,

Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales
Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 \* CORRILLO \* 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías esteáricas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata

en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido
PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

106

Gran depósito de semillas en Madrid

Cebollas de flor, flor de lis, á peseta una; docena 10 pesetas. Peonias arbórea, flor doble, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de dalias, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de nardos, á peseta una; docena 10 pesetas. Coronas imperiales, á 0'75 una; docena 7'50 pesetas. Jacintos de holanda, á 0'50 uno; docena 5 pesetas. Tulipanes, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Gladiolos, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Iris de España ó flor de lazo, á 2 pesetas docena. Crócus, á una peseta docena. Anémones, á una peseta docena. Francesillas, á una peseta docena.

Semillas de flores de todas clases, colección de 25 variedades, 10 pesetas; colección de 50 idem, 17'50.

Semillas de prados y forrageras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras.

Se admite el importe por Giro mútuo, ó en sellos del correo, por anticipado.

Se envía catalogo gratis á quien lo pida.

15-d-1

Gurich y Burillo—Calle de Cedaceros, número 3

DISPONIBLE

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT

DEL

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

LOS CHOCOLTES, CAFES Y SOPAS COLLECTIVE

DE ESTA CASA,

son los mejores que se presentan en los mercados

Premiados con 40 medallas

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España

Oficinas: Palma Alta, 8—Depósito central: Montera, 25